



投稿邮箱 zbvoice@yeah.net

“男童入女厕”争议 需要以文明来平息

本报评论员 王学义

1月31日,一则“女子不让6岁男童上女厕所遭痛骂”的消息上了热搜。据报道,在哈尔滨一地地铁站女厕所内,近日有女子发现一男童站在里面后,加以制止。随后孩子家长称该女子伤害了孩子心灵,将女子堵住要求其道歉,双方在厕所内激烈争吵。2月1日,在宁波的一商场女厕门口,有网友发现贴着一张标语:“请勿带3周岁以上男童进入”。

两起“男童入女厕”事件都引发热议,尤其是第一起。从相关视频中可以看到,无论是制止男童的女子,还是男童的母亲,表现得都很崩溃。

单就哈尔滨这起事件来说,谁是谁非似乎不难判断。按常理说,6岁男童已经上一年级,早已有了性别意识,再入女厕的确不合适。这无论对男童本人,还是对其他女性,都会带来不良影响。假如制止他的女士能保持文明礼貌的态度,并无过激言语,那无可厚非。而后来男童母亲辱骂对方,还叫来男童父亲一同辱骂,时常达30分钟。面对如此明显的是非判断,男童母亲却如此崩溃,到底是因为什么呢?

这些年来,类似男童进女厕、女浴场、女更衣室等场所引发的争议,已上演过很多次。相关问题能提上议程,本身就是社会进步的体现。而无数次争论之后,在这个问题上,人们渐渐形成共识:不带年龄较大的男童进入。只是“年龄较大”的标准又是模糊的。宁波这家商场将标准定在了3岁,这是孩子上幼儿园的时间。3岁是不是太小?当你独自带孩子想如厕时,能放心把3岁的孩子放在厕所门外吗?假如把标准定到5岁,谁又能区分一个陌生孩子是5岁还是6岁呢?

以权利之名,在这样的问题上纠缠不清,人们似乎忘了另一个词语:“儿童友好型社会”。建设儿童友好型社会,公众期盼已久,也呼吁已久。但这不是口号,而是需要体现在细节中,首先就是善待儿童。具体到带孩子如厕这件事上,假如情况特殊,确实需要带年龄较大的男童进入有独立隔间的女厕时,是可以“事急从权”的。但家长要先心中有数,自己已经对他人形成冒犯,你的权利是别人暂时让渡的,不要当成理所当然。在别人有异议时,应好好解释。相信其他人也会体谅其中的难处,毕竟人有“三急”,不跟一个小孩子太过计较。这才是文明社会该有的样子。千万别把一件小事,上升为未婚女性与已婚女性的群体性情绪对抗,那就是人为制造焦虑,小题大做了。

根本而言,平息争议还需不断完善硬件设施,让“第三卫生间”落到实处。



扫码加入 观天下周刊读者群,畅聊国内外大事。

穆沙拉夫去世

巴基斯坦前总统曾被指控叛国罪

巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫5日在阿拉伯联合酋长国迪拜去世,终年79岁。巴基斯坦三军新闻局当天发表声明说,巴参谋长联席会议主席及三军参谋长对穆沙拉夫去世表示哀悼。据阿联酋《海湾时报》报道,穆沙拉夫于5日上午在迪拜去世。此前,他已长时间入院接受治疗。

穆沙拉夫 新华社发

军队强人走向政坛

穆沙拉夫1943年8月11日出生于印度首都新德里。幼年时,他随家人迁居到巴基斯坦第一大城市卡拉奇,并在那里读完高中。18岁时,他进入巴基斯坦军事学院学习。

早年穆沙拉夫征战沙场,军功显赫。1995年,52岁的他被提升为陆军中将,镇守与印度接壤的旁遮普省。仅仅3年后,他火速升为上将,同时任巴基斯坦陆军参谋长。1999年4月,穆沙拉夫在军队登顶,被任命为参谋长联合委员会主席。

时任总理谢里夫对穆沙拉夫说:“我选择你,是因为在所有中将军里,你是唯一没有为了谋求这个职务而讨好我的人。”

然而随着形势变化,谢里夫突然宣布解除穆沙拉夫所有职务。不甘失败的穆沙拉夫发动军事政变并解散谢里夫政府,谢里夫被迫流亡。

从此,军队强人走向政坛,开始了前途坎坷的政治生涯。

政治强人施展“铁腕”

2001年6月20日,穆沙拉夫宣誓就任巴基斯坦总统并兼任陆军参谋长。在随后7年时间里,穆沙拉夫两次连任,长期掌握大权,充分展示自己“铁腕”的一面。

与以往军人统治不同的是,穆沙拉夫没有实行军法管制。穆沙拉夫实行“军人掌权,文官治理”的策略,让军队以某种对等身份与文官机构并存,监督其工作,而不是凌驾其上。

另一方面,穆沙拉夫不断巩固自己的权力基础,自己亲任巴总统,成为巴历史上集总统、首席执行官、参谋长联席会议主席和陆军参谋长于一身的第一人。

穆沙拉夫还支持女性获得更多权利,打击恐怖主义,努力改善与西方关系。在他的领导下,巴基斯坦成立了国家反贪局和国家重建局,积极推动经济振兴和反腐肃贪。

在其任内,巴国经济迅速发展,经济增长率2005年前后一度接近9%,GDP翻了两番,国家实力增强走上正轨。

从巅峰跌落谷底

如果没有“老冤家”谢里夫,穆沙拉夫也许能在总统这个职位上善始善终。谁也没有想到一度被认为政治生涯已结束的谢里夫在2007年回国,并在议会组建了反对党还赢得了大选,形势一下扭转了过来。2007年10月,反对派在总统大选前向最高法院起诉,认为穆沙拉夫作为总统兼任陆军参谋长违反宪法,并表示军职在身的穆沙拉夫不能参加新一届总统选举。尽管指控被法院驳回,但也让穆沙拉夫面临巨大压力。不久后,穆沙拉夫迫于局势做出“若连任就脱去军装”的承诺。11月,穆沙拉夫宣布实施紧急状态,并解除近60名法官职务,此举涉嫌违宪。2008年8月,穆沙拉夫迫于多方压力辞去总统职务,此后大部分时间住在英国和阿联酋。

2013年3月,穆沙拉夫回国打算参加大选,但被法院禁止。同年11月,巴基斯坦启动对穆沙拉夫叛国罪指控的诉讼程序。2016年3月,巴基斯坦最高法院同意穆沙拉夫出国就医。 据新华社、中新网

美方动用武力袭击我民用无人飞艇

国防部:这是明显过度反应

新华社北京2月5日电 国防部新闻发言人谭克非2月5日就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话表示,美方动用武力袭击我民用无人飞艇,这是明显过度反应。我们对美方这一做法表示严正抗议,保留使用必要手段处置类似情况的权利。

辅助生殖技术项目将逐步纳入医保

针对建议将不孕不育治疗纳入免费医疗的提案,国家医保局近日答复,将逐步把适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目纳入基金支付范围,减轻不孕不育患者医疗负担。

医保部门始终高度重视人口问题,已将符合条件的生育支持药物如

溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药品纳入医保支付范围,提升了部分患者的用药保障水平。2022年8月,经国务院同意,国家卫生健康委、国家医保局等17部门印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,提出要指导地方综合考虑医保(含生育保

险)基金可承受能力、相关技术规范性等因素,逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目纳入基金支付范围。下一步,国家医保局将加强与相关部门的沟通协调,努力减轻不孕不育患者医疗负担,提高医疗保障水平。

据央视新闻

五款获批的新冠口服药售价已公布

2月3日,四川省医疗保障局网站公示了新冠治疗药品氢溴酸奈玛特韦片(商品名:民得维)的首发报价,每盒795元。此前与民得维同一天获批的另外一款国产新冠口服药“先诺欣”,北京市医疗保障局官网公示了首发报价750元/盒。至此,国内已获批的5款新冠口服药均公布了药品的售价。

目前国内已获批的5款新冠口服药分别为辉瑞的Paxlovid,真实生物的阿兹夫定,默沙东的莫诺拉韦,先声药业的先诺欣和君实生物、旺实生物的民得维。

1月初,在国内上市的辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片(Paxlovid)价格下调为1890元/疗程。作为处方药,Paxlovid需在医生指导下,凭处方在各地部分社区医院购买和使用。

1月10日,天津市医药采购中心发布《新冠治疗药品莫诺拉韦胶囊首发报价公示》,公示显示,莫诺拉韦胶囊(利卓瑞)首发报价1500元/瓶。

2023年1月18日,国家医保药品目录调整新闻发布会,公布阿兹夫定片纳入国家医保药品目录,平均445元/疗程(医保前540元,医保后350元)。

据人民日报